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Актуальність. 

В умовах відкриття ринку земель 
сільськогосподарського призначення, 
необхідності гарантування доступу 
до вітчизняних та світових ринків 
сільськогосподарських товарів, ство-
рення умов для забезпечення продо-
вольчої безпеки держави, особливого 
значення набуває проблема іннова-

ційного розвитку аграрної сфери еко-
номіки.

Як зазначається в спеціальній лі-
тературі (Дудар, 2019: 66), для сіль-
ського господарства України пробле-
ма активізації інноваційних процесів 
набуває особливого значення. Акти-
візація інноваційної діяльності в сіль-
ськогосподарських підприємствах – це 
впровадження у виробництво нових 
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конкурентоспроможних технологій ви-
робництва сільськогосподарської про-
дукції у рослинництві та тваринництві; 
застосування високопродуктивних по-
рід у тваринництві та стійких до хвороб 
і несприятливих природо-кліматичних 
проявів сортів і гібридів рослин; біотех-
нологій, що дають змогу одержати нові 
високоякісні продукти з оздоровчим і 
профілактичним ефектом; застосуван-
ня нових технічних засобів і технологій 
обробітку ґрунту, очищення та збері-
гання сировини; застосування енергоз-
берігаючих технологій, екологічних 
інновацій, які відповідно дають змогу 
підвищити врожайність та продуктив-
ність, мінімізувати втрати й підтримува-
ти якісний стан навколишнього природ-
ного середовища (Дудар, 2019: 66–67).

Оскільки інноваційним проце-
сам в зазначеній галузі притаманні 
певні особливості, зумовлені її спе-
цифікою, а саме: наявністю живих 
організмів, сезонністю, підвищеними 
ризиками тощо, розвиток інновацій 
в сільському господарстві, на відмі-
ну від інших галузей, відбувається 
повільніше, що обґрунтовує доціль-
ність та необхідність застосування на 
державному рівні мотиваційних еко-
номічних інструментів чільне місце 
серед яких займає система оподатку-
вання, що підтверджує актуальність 
обраної теми дослідження.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Теоретико-правовою базою дослі-
дження стали праці провідних науков-
ців у галузі аграрного права, таких як 
О.В. Гафурова, Х.А. Григор’єва, В.М. 
Єрмоленко, Т.О. Коваленко, С.І. Мар-
ченко, В.В. Носік, В.І. Семчик, А.М. 
Статівка, Н.І. Титова, В.Ю. Уркевич, 
М.В. Шульга, В.З. Янчук та ін. 

Зокрема, С.І. Марченко (Марчен-
ко, 2010), Т.О. Коваленко (Коваленко, 
Марченко, 2015), О.В. Гафурова, С.І. 
Сиволоцька (Гафурова, Сиволоцька, 
2017) та Х.А. Григор’єва (Григор’єва, 
2019) досліджували особливості дер-
жавної підтримки виробників сіль-
ськогосподарської продукції шляхом 
їх пільгового оподаткування. Про-
блемні питання сплати фіксованого 
сільськогосподарського податку ви-
світлювала О.В. Гафурова (Гафурова, 
2010: 453–460). Високо оцінюючи їх 
наукові доробки, варто зауважити, 
що наразі в науці аграрного права 
відсутні комплексні дослідженння, 
присвячені проблемам правового ре-
гулювання оподаткування інновацій-
ної діяльності в аграрній сфері. 

Метою цієї статті є аналіз пра-
вових засад оподаткування іннова-
ційної діяльності в аграрній сфері, 
висвітлення особливостей застосу-
вання основних заходів податкового 
стимулювання інноваційної діяльно-
сті в аграрній сфері, таких як «подат-
кові канікули», прискорена аморти-
зація основних засобів, спеціальний 
режим оподаткування, звільнення від 
сплати ввізного мита.

Результати. 

Інноваційний розвиток аграрної 
сфери є одним із найважливіших на-
прямків державної аграрної політики 
та правового регулювання економіки 
України. Основним нормативно-право-
вим актом, який закріплює правові заса-
ди здійснення інноваційної діяльності є 
Закон України «Про інноваційну діяль-
ність» від 4 липня 2002 р. № 40-IV.

Інноваційна діяльність у ринко-
вих умовах є вирішальним чинником 
ефективного розвитку й нарощування 
обсягів аграрного виробництва. Вона 
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зумовлює якісні зміни технологій ви-
робництва, суттєві зрушення в його 
структурі, переоцінку системи моти-
вації. Найбільшим попитом на ринку 
інноваційної продукції користуються 
нові високопродуктивні сорти й гібри-
ди сільськогосподарських культур, 
породи племінних тварин і птиці, ма-
шини та механізми, знаряддя й устат-
кування, сучасні засоби організації ви-
робництва та ін. У забезпеченні цього 
попиту важливе місце відводиться 
аграрній науці як найпотужнішому 
джерелу створення та впровадження 
інновацій (Дудар, 2019: 64).

Відповідно до ст. 3 зазначеного 
Закону України одним із основних 
принципів державної інноваційної 
політики є здійснення сприятливої 
податкової політики у сфері іннова-
ційної діяльності. У чому полягає 
режим сприятливої податкової полі-
тики у сфері інноваційної діяльності 
в законі не розкривається. До 2005 р. 
особливості в оподаткуванні іннова-
ційної діяльності, які стосувались 
всіх галузей економіки в тому числі 
і аграрної сфери, були визначені в 
ч. 3 ст. 16 та ст. 21–22 Закону. Зага-
лом вони полягали у застосуванні 
до суб’єктів інноваційної діяльності 
пільгового оподаткування, яке перед-
бачало зменшення ставки оподатку-
вання за окремими видами податків 
(податку на додану вартість, податку 
на прибуток, земельного податку), 
прискорену амортизацію основних 
фондів і встановлення щорічної двад-
цятивідсоткової норми прискореної 
амортизації основних фондів гру-
пи 3, звільнення від сплати ввізного 
мита та податку на додану вартості 
сировини, устаткування, обладнан-
ня, комплектуючих та інших товарів 
(крім підакцизних товарів), які не 
виробляються в Україні або виробля-

ються, але не відповідають вимогам 
проекту, при ввезенні в Україну про-
тягом строку чинності свідоцтва про 
державну реєстрацію інноваційного 
проекту. Законом № 2505-IV від 25 
березня 2005 р. «Про внесення змін 
до Закону України «Про Державний 
бюджет України на 2005 рік» та дея-
ких інших законодавчих актів Украї-
ни» зазначені статті було виключено, 
а питання пільгового оподаткування 
наразі регламентуються нормами 
Податкового кодексу України (надалі 
 ПК України), аналіз якого свідчить 
про відсутність норм, які мають пря-
мий вплив на інноваційний розвиток 
аграрного бізнесу в Україні. Як зазна-
чає Т.М. Кондратюк, заохоченням до 
раціонального і екологічно безпечно-
го господарювання та невиснажливо-
го використання природних ресурсів 
повинно бути економічне стимулю-
вання. Оскільки відомо, що заходи 
економічного стимулювання є значно 
дієвішими ніж адміністративні захо-
ди впливу (Кондратюк, 2019: 86).

Аналіз сучасного податкового та 
аграрного законодавства дозволяє 
стверджувати, що переважно засто-
совуються заходи податкового сти-
мулювання розвитку аграрної галузі 
в цілому, які мають непрямий вплив 
на розвиток інновацій в аграрній 
сфері. Серед них можна виділити на-
ступні: «податкові канікули», приско-
рена амортизація основних засобів, 
спеціальний режим оподаткування, 
звільнення від сплати ввізного мита. 

В чинному законодавстві термін 
«податкові канікули» відсутній, про-
те він є загальноприйнятим у спеці-
альній літературі та розуміється як 
встановлений законом термін, впро-
довж якого певні групи підприємств 
звільняються від сплати окремих 
видів податків або податків загалом 
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(«Податкові канікули…», 2020), таке 
звільнення може бути пов’язане як 
безпосередньо з провадженням інно-
ваційної діяльності, так і стосуватись 
всіх виробників сільськогосподар-
ської продукції. Зокрема, відповідно 
до ст. 21 Закону України «Про пріори-
тетність соціального розвитку села та 
агропромислового комплексу в народ-
ному господарстві» від 15 травня 1992 
р. доходи від освоєння науково-тех-
нічних нововведень в агропромисло-
вому виробництві протягом 5 років не 
оподатковуються. Але відсутність цієї 
норми у ПК України свідчить про її 
лише декларативний характер. 

Відповідно до ст. 283 ПК Укра-
їни не підлягають оподаткуванню 
земельним податком земельні ділян-
ки державних сортовипробуваль-
них станцій і сортодільниць, які ви-
користовуються для випробування 
сортів сільськогосподарських куль-
тур (п. 283.1.3.); земельні ділянки 
сільськогосподарських підприємств 
усіх форм власності та фермерських 
(селянських) господарств, зайня-
ті молодими садами, ягідниками та 
виноградниками до вступу їх у пору 
плодоношення, а також гібридними 
насадженнями, генофондовими ко-
лекціями та розсадниками багаторіч-
них плодових насаджень (п. 283.1.5.).

Відповідно до Закону України «Про 
внесення змін до Податкового кодек-
су України та інших законів України 
щодо підтримки платників податків 
на період здійснення заходів, спря-
мованих на запобігання виникнення 
і поширення короновірусної хвороби 
(COVID-19)», виробників сільсько-
господарської продукції звільнено 
від податку на землю та від орендної 
плати земель сільськогосподарського 
призначення державної власності на 
два місяці через коронавірус. 

Законом України від 16 січня 2020 
р. №466 «Про внесення змін до По-
даткового кодексу України  щодо вдо-
сконалення адміністрування подат-
ків, усунення технічних та логічних 
неузгодженостей у податковому за-
конодавстві» доповнено ПК України 
п.431 підр.4 розд. ХХ, яким передбаче-
но, що платники податку на прибуток 
підприємств мають право застосувати 
прискорену амортизацію щодо ос-
новних засобів четвертої групи (ма-
шини та обладнання) та п’ятої групи 
використовувати мінімально допусти-
мий строк амортизації, який дорівнює 
два роки; третьої групи (передавальні 
пристрої) та дев’ятої групи використо-
вувати мінімально допустимий строк 
амортизації, який дорівнює п’ять ро-
ків. Також прискорена амортизація 
розглядається як  інструмент лізин-
гових операцій, що є одним з шляхів 
відновлення розвитку агропромисло-
вого комплексу країни (ст. 18 Закону 
України «Про фінансовий лізинг» від 
16 грудня 1997 р. № 723/97-ВР).

Щодо запровадження спеціаль-
ного режиму оподаткування, варто 
згадати про  фіксований сільсько-
господарський податок, який запро-
ваджувався як спеціальний режим 
оподаткування підприємств аграрно-
го бізнесу з 1999 по 2014 рр., та був 
виключений після прийняття Закону 
України «Про внесення змін до По-
даткового кодексу України та деяких 
законодавчих актів України щодо по-
даткової реформи» № 71-VIII від 28 
грудня 2014 р. та замінений таким 
спеціальним податковим режимом, 
як застосування спрощеної системи 
оподаткування, обліку та звітності – 
єдиним податком 4-ї групи.

Крім того,  підприємствам,  які 
здійснювали діяльність в аграрній 
сфері до 2016 р., відповідали вста-
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новленим критеріям та перебували 
на загальній системі оподаткування 
обліку та звітності було надано пра-
во використовувати спеціальний ре-
жим оподаткування ПДВ, відповідно 
до якого всі суми нарахованого ПДВ 
сільськогосподарські підприємства 
не сплачували до бюджету, а залиша-
ли у себе для розвитку власної діяль-
ності. У 2016 р. цей режим було дещо 
змінено та діяли перехідні норми, а з 
1 січня 2017 р. сільськогосподарські 
підприємства-платники ПДВ пере-
йшли на загальну систему нарахуван-
ня і сплати цього податку, зі сплатою 
усіх сум зобов’язань до Державного 
бюджету України, що в свою чергу 
негативно було сприйнято аграрним 
бізнесом, у зв’язку із додатковим по-
датковим навантаженням.

Отже, суб’єкти господарювання – 
сільськогосподарські товаровиробни-
ки наразі можуть здійснювати госпо-
дарську діяльність та обирати загальну 
систему оподаткування обліку та звіт-
ності або ж  спрощену систему опо-
даткування у вигляді єдиного податку 
четвертої групи. Перехід на спрощену 
систему оподаткування не пов’язаний 
зі здійсненням інноваційної діяльності 
у сільському господарстві.

Спеціальний режим оподаткуван-
ня технологічних парків передбачено 
Законом України від 16 липня 1999 р. 
№ 991-XIV «Про спеціальний режим 
інноваційної діяльності технологічних 
парків», проте він не був включений 
до переліку спеціальних податкових 
режимів ПК України (Розділ ХIV), що 
суперечить усім прийнятим на держав-
ному рівні програмним документам, в 
яких декларувалася підтримка розвит-
ку науково-технічної та інноваційної 
сфер (Федчук, 2020: 216).

Звільнення від сплати ввізного 
мита як один із заходів податкового 

стимулювання інноваційної діяльно-
сті в аграрній сфері полягає у тому, 
що суб’єкти господарювання, які реа-
лізують інвестиційні проекти у пріо-
ритетних галузях економіки, схвалені 
відповідно до Закону України «Про 
стимулювання інвестиційної діяль-
ності у пріоритетних галузях еконо-
міки з метою створення нових робо-
чих місць», при ввезенні у митному 
режимі імпорту на митну територію 
України устаткування (обладнання) 
та комплектуючих виробів до нього, 
звільняються від оподаткування вві-
зним митом у порядку, визначено-
му підпунктом  10 пункту 4 розділу 
ХХI «Прикінцеві та перехідні поло-
ження» Митного кодексу України. 
До пріоритетних галузей економіки 
відповідно до Розпорядження Кабі-
нету міністрів України «Про затвер-
дження переліку пріоритетних галу-
зей економіки» від 14 серпня 2013 р. 
№ 843-р належить агропромисловий 
комплекс за напрямами – виробни-
цтво, зберігання харчових продуктів, 
у тому числі дитячого харчування, а 
також виробництво біопалива, з орі-
єнтацією на імпортозаміщення.

Висновки і перспективи. 

Отже, на сучасному етапі в подат-
ковому законодавстві застосовуються 
переважно непрямі заходи податко-
вого стимулювання інноваційної ді-
яльності у аграрній сфері. Водночас, 
аналіз питань оподаткування аграр-
ного бізнесу свідчить про те, що 
наразі відсутнє комплексне та ефек-
тивне державне регулювання оподат-
кування аграрного бізнесу. Податкові 
пільги, які безпосередньо стосуються 
розвитку інновацій в сільському гос-
подарстві, передбачені в спеціально-
му галузевому законодавстві (аграр-
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ному, господарському), що виключає 
можливість їх застосування на прак-
тиці до внесення відповідних змін до 
ПК України. Така ситуація призво-
дить до того, що вітчизняні виробни-
ки сільськогосподарської продукції, 
які за своїм природним потен ціалом 
могли б зайняти провідне місце на 
зовнішніх ринках сільськогоспо-
дарської продукції, наразі нездатні 
впроваджувати інновації в аграрний 
бізнес через відсутність дієвих меха-
нізмів економічного стимулювання. 
З метою оптимізації оподаткування 
агробізнесу необхідно запровадити 
та забезпечити стабільність і прозо-
рість податкового законодавства та 
наявність об’єктивних пільг та пре-
ференцій для інно ваційного розвитку 
аграрної сфери економіки.
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